
社会 第２回 問題解説 

洗足学園中学校 

 

◎社会科の入試問題について 

１は地理分野、２は歴史分野、３は公民分野を中心に出題しており、各大問 25 点ずつの配点としていま

す。１～２行の文章で答える記述問題では、部分点を設けています。 

 

 

１（地理分野） 

 

問１ ⑴ ［地図］中の（ア）は喜入を指しています。原油を備蓄しているのは、日本は原油の多くを輸入

に頼っており、国際情勢の急激な変化などによる供給不安定に備えるためです。このような内容で

あれば正解です。 

 

⑵ ［地図］中の（イ）は種子島、（ウ）は屋久島を指しています。正解はＣです。 

 

問２ ①～③の文章はいずれも正しい内容です。したがって、正解はＡです。 

 

問３ ［資料］は、高知県黒潮町にある津波避難タワーの写真です。高知県の太平洋沿岸部は、南海トラフ

地震の際に高い津波に襲われると想定されており、高い津波による被害に備えてこのような津波避難タ

ワーが建設されています。正解は「津波」です。 

 

問４ 高知市は太平洋側に面しており、降水量は夏は多く冬は少なくなります。また、台風の襲来が多いた

め、台風シーズンである９月の降水量が多くなります。以上のことから判断して、Ｃが正解です。 

 

問５ ⑴ 正解は「二毛作」です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

⑵ 有明海で養殖が盛んにおこなわれ、佐賀県が収獲量１位であるのは、Ｄののりです。 

 

問６ 生産量・収穫量の多い都道府県の組み合わせから、①は茶、②はなす、③はたまねぎと判断できます。

よって、正解はＥです。 

 

問７ 正解はＤです。Ａの西陣織は京都府、Ｂの丸亀うちわは香川県、Ｃの高岡銅器は富山県の伝統的工芸

品です。 

 

 

２（歴史分野） 

 

問１ Ａは「藤原鎌足」、Ｃは「男子のみ」という部分がそれぞれ誤りです。また、Ｂは「律」と「令」の

説明が逆になっています。よって、正解はＤです。 

 

問２ ⑴ 正解はＣです。山上憶良の貧窮問答歌が収録されている万葉集は奈良時代につくられました。 

 

⑵ ①は 1185 年、②は 1192 年、③は 1189 年の出来事ですので、①→③→②の順になります。よって、

正解はＢです。 



 

問３ 正解は「問丸」です。漢字・字数指定の問題です。 

 

問４ ⑴ ［地図］中の Ｘ は中山道を示しています。正解はＢです。 

 

⑵ 『東海道中膝栗毛』の作者はＣの十返舎一九です。 

 

問５ 正解はＡです。Ｂは「織田信長」、Ｃは「琉球」、Ｄは「対等な内容であった」という部分がそれぞれ

誤りです。 

 

問６ 参勤交代の制度において、人質として大名の妻子を江戸に居住させていました。関所を出る女性を厳

しく取り調べたのは、人質が江戸を逃げ出して帰国することを警戒したためです。このような内容が含

まれていれば正解です。なお、この問題では、「大名」という語句を用いて説明することが求められて

いますので、「大名」が答えから抜けている場合は減点となります。 

 

問７ 正解はＤです。地租改正により、土地の耕作者が地価の３％を現金で納めることになりました。 

 

問８ 正解はＣです。Ａは「ベトナム戦争」、Ｂは「鳩山一郎」、Ｄは「自動車」という部分がそれぞれ誤り

です。 

 

 

３（公民分野） 

 

問１ 正解は「公職選挙法」です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問２ 日本国憲法第 41 条は、国会の地位についての規定です。 Ｘ には「国権の最高機関」、 Ｙ には

「唯一の立法機関」がそれぞれ入ります。 

 

問３ １選挙区から１人が当選する小選挙区制では、「死票が増えること」や「小さな政党には不利である

こと」などが短所とされています。 

 

問４ 参議院議員の任期は６年ですが、３年ごとに半数が改選されます。つまり、参議院議員通常選挙は３

年に一度おこなわれます。2016 年の次は、その３年後の 2019 年ですので、正解はＡです。 

 

問５ 正解はＢです。条約の承認は、最終的に衆議院の議決を国会の議決とします。 

 

問６ 正解は「マニフェスト」です。カタカナ指定の問題です。 

 

問７ ⑴ ①・②の文章は正しい内容です。③は、「地方税」は地方公共団体が集める租税であり、「国から

の補助」ではありませんので誤っています。したがって、正解はＢです。 

 

⑵ 正解はＡです。Ｂは必要な署名数が、Ｃ・Ｄは請求先がそれぞれ誤っています。 

 

 

以上 


